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Fichede TD N° 1

Rappels et principes

Exercice 1 :

Une masse d’air de 200 g a 1’état initial A (Pa = 1bar, Tao=15°C) subit les transformations
thermodynamiques suivantes :

- Compression adiabatique AB de 1 a 7 bars. (yair = 1.4).

- Echauffement BC isobare de 150°C.

- Détente adiabatique CD jusqu’a un volume égale a la moitié du volume initial.
- Détente DE isotherme jusqu’au volume initial.

- Refroidissement EA a volume constant jusqu’a Ta.

On demande de :

1- Déterminer les trois parametres d’état du gaz a la fin de chaque évolution.
2- Représenter 1’évolution globale du gaz sur le diagramme de Clapeyron.
3- Calculer le travail du cycle considéré. Discuter.

Exercice 2 :

A- Une masse d’azote décrit le cycle de Carnot. Le
volume de 1’azote eu début de la détente isotherme ¥
réversible est de 0.3 m®. Au cours de cette détente le
volume a doublé. Au cours de la compression
adiabatique réversible le volume a été divisé par
cing. La température et la pression les plus élevées
sont respectivement 530K et 21 bars. (y = 1.4)
Calculer :

- Latempérature de la source froide.

- Le rendement du cycle.

- Lapression de I’azote au cours du cycle.

Cycle de
CARNOT

- Lavariation d’entropie AS1.5.
- Le travail obtenu.

B- Une chaudiére produit une énergie de 200 000 Kcal/heure a une température de 300°C.
Calculer la puissance (en j/s) d’un moteur qui fonctionnerait selon le cycle réversible de
Carnot en utilisant cette quantité de chaleur. La température de 1’eau froide dont on dispose
est de 20°C. Déterminer la quantité de chaleur transférée a cette eau froide.
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Exercice 3 :
Soit un gaz de composition suivante :
N2 =0.03 C1 =04 C2 =0.47 C3 = 0,10

1- Déterminer le point de rosée de ce gaz a 50 Psia
2- Déterminer le point de bulle de ce gaz a 50 Psia
3- Déterminer les phases : liquide et vapeur de ce gaza T =427 °R et P = 500 Psia.

Point de Rosée : la température d’apparition de la premiére gouttelette de liquide.

Point de bulle : la température d’apparition de la premiére bulle de vapeur.

Exercice 4 :

De I’eau 16°C est pompée d’un grand bassin ouvert, vers le haut d’un réservoir ouvert a
travers une tuyauterie, en acier commercial, de 2.067’ (inch = pouce) de diameétre. Leur
dénivellation est égale a 70°. Le systéme comporte deux vannes, de type Gate valves, et trois
coudes standard a 90°. La longueur de la tuyauterie est de 1000°, le débit de la pompe est
égale a 50 gal/min, le rendement de la pompe est de 40%. Calculer la puissance de moteur
d’entrainement.

On donne : viscosité de I’eau a 16°C = 1.12 cp
Exercice 5 : Réflexion pour I’étudiant

Le cycle d’Ericsson est constitué de deux isothermes (1-2 et 3-4) et de deux isobares (2-3 et
4-1). On suppose que toutes les transformations du cycle sont réversibles. 1l est décrit par une
masse m=1Kg d’air supposé gaz parfait. La pression au début de la compression est P, = 120
KPa et le taux de compression est a=V1/V, = 5.5. Les températures des deux isothermes sont
T1=27°C et T5=627°C. On donne : Majr = 29 g/mol, R=8.3 J.mol*.K™ y=14.

- Donner, sans faire de calcul, le signe du travail de ce p
cycle Weyele. Justifier. ) c !-';ff-' d'Ericsson

- Ce cycle est-il moteur ou récepteur ? Justifier. =

- Calculer les pressions, températures et volumes de I’air W
aux points 1, 2, 3 et 4 du cycle.

- Calculer les travaux et chaleurs échangés au cours de - 4
chaque transformation du cycle.

- Donner les valeurs des chaleurs recue Q. et fournie Qs ' v

par la masse d’air qui décrit le cycle. Calculer le rendement ngricsson de cycle.

- Calculer le rendement du cycle de Carnot ncamot qui fonctionne avec les sources de
chaleurs Ty et T3. Comparer le rendement du cycle de Carnot (ncarnot) @ celui du cycle
d’Ericson (Mericson). Conclure.
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